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ATA da 7ª Reunião Ordinária do ano de 2025, do Colegiado do Curso de Pós-Graduação em Ciências
e Tecnologias Ambientais (PPGCTA), da Universidade Federal do Sul da Bahia (UFSB) e do Instituto
Federal de Educação, Ciência e Tecnologia da Bahia (IFBA) realizada em 25 de novembro de 2025.  

Reunião ocorrida no dia 25 de novembro de 2025, às 14 horas, por webconferência na sala virtual
https://meet.google.com/pto-pqtj-kda. Os membros participaram por acesso remoto. Estavam presentes os
seguintes participantes: Prof. Marcos Eduardo Cordeiro Bernardes (Coordenação Institucional do PPGCTA
pela UFSB); Prof. Luciano da Silva Lima (Coordenação Institucional do PPGCTA pelo IFBA); Prof. Allison
Gonçalves Silva (Membro Docente do Colegiado do PPGCTA/IFBA); Prof. Silvio Tarou Sasaki (Membro
Docente do PPGCTA/UNIFESP); Mário Marques da Silva Júnior (Membro Docente do PPGCTA/UFSB);
Prof. Leonardo Thompson (Membro Docente do PPGCTA/IFBA); Prof.ª Allivia Rabbani (Membro Docente
do Colegiado do PPGCTA/IFBA); Catarina da Rocha Marcolin (Membro Docente PPGCTA/UFSB);
Rodrigo Guimarães de Deus (Representante discente); Kelvin Galvão (Vice-Representante Discente); Joshua
Abbate (Discente PPGCTA),  Rafael Silva (Discente PPGCTA), João Batista Lopes da Silva (Membro
Docente PPGCTA/UFSB); Thyane Cruz (Membro Docente PPGCTA/IFBA); Adila Alves (Discente
PPGCTA), Vitoria Lopes (Discente PPGCTA); Jailson Novais (Membro Docente do PPGCTA/UFSB).
Sávio Araújo, colaborador terceirizado, registrou a reunião.Registra-se, ainda, que o Prof. Vanner Boere
Souza (Membro Docente do Colegiado PPGCTA/UFSB) está em período de férias e participou da reunião
apenas como ouvinte.

INFORMES: Marcos Bernardes apresentou os seguintes informes: 1. Atualização do cronograma do
censo da pós-graduação: até o dia 27/11, as coordenações de cada PPG devem conferir se as
informações sobre docentes, discentes e pós-doutorandos(as) [aba "Pessoas"] estão corretas e atualizadas,
pois estes serão os perfis aptos a responder o Censo. Essa atualização já foi realizada pelas coordenações
do PPGCTA. A comunidade – docentes, discentes e pós-doutorandos – deverá participar do censo de
03/12/25 a 26/02/26. 2. Valor adicional de custeio no Edital 18/2025 da PROPPG de R$ 5.639,12:
reforçaram o teto de 60% para diárias. Sobre os recursos de capital, o valor é de aproximadamente
5.000,00 reais, e esse recurso só poderá ser gasto até 28/11. 3. Atualizações do Plano de Desenvolvimento
da Unidade (PDU), CFCAm 2026-2027. 4. Participação de Luciano Lima em evento da CACiAmb:
Luciano informou que ainda nesta semana vai divulgar um pequeno relatório sobre o evento e sobre como
devemos avaliar revistas do programa, conforme determinação da área de Ciência Ambiental. 5.
Andamento do processo seletivo da turma 2026: Foi lembrado que as inscrições seguem abertas até
segunda-feira. No edital, mencionou-se por engano a exigência de pré-projeto. Na verdade, o item
obrigatório é apenas a carta de aceite do potencial orientador, ficando a critério do candidato enviar
materiais adicionais ou não. 6. Reuniões da Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico do
PPGCTA: O professor Jailson informou que está retomando os trabalhos da comissão. A ideia é realizar,
no dia 2/12, um pequeno encontro com os integrantes da comissão e com os membros presentes na
reunião, buscando ampliar a adesão ao trabalho de idealização da comissão. Jailson informou que se for
iniciado logo, no começo do próximo ano o processo já estará concluído. 7. Situação de discentes sem
orientação: Foi destacada a importância de que cada discente busque ativamente possíveis orientadores.

Ata 7° Reunião do Colegiado PPGCTA (4612929)         SEI 23282.000493/2025-21 / pg. 1



Em alguns casos, poderá ser necessário ajustar ou mudar o tema da dissertação para que haja alinhamento
entre docente e discente, permitindo que ambos trabalhem em comunhão. Ressaltou-se que essa iniciativa
cabe exclusivamente à comunidade discente, uma vez que os professores não irão, em hipótese alguma,
obrigar o estudante a alterar o tema de seu trabalho. 8. Resultado da consulta para Reitoria da UFSB
(2026–2030): Foi informado o resultado da consulta, e Marcos parabenizou o professor Fabrício Zanchi e
sua vice Caroline Caputo pela vitória na eleição para a Reitoria. 9. Eventuais pedidos de extensão de prazo
para defesa da turma 2024 (conforme § 3º do Art. 54 do regimento do PPGCTA): até 60 dias antes do
prazo regular, o que significa que dezembro de 2025 é o prazo para esse tipo de solicitação. Se o pedido de
extensão for de até 30 dias adicionais (ou seja, defesa até março/2026), enviar requerimento fundamentado
e assinado por discente e orientador/a. Para defesas com prorrogação entre abril (26 meses) e agosto (30
meses), além do requerimento citado, também anexar cronograma até a defesa, assim como a versão
atualizada da dissertação. 10. Luciano Lima informou que o lançamento no SUAP do IFBA já está
atualizado no que diz respeito às disciplinas e aos discentes. Ele reforçou que seria importante que os
professores lancem as notas e acompanhem o SUAP regularmente. Informou o encaminhamento de um e-
mail sobre a turma 25.1 solicitando o histórico da disciplina para que a CORIS possa ajustar o sistema.
Assim, a turma 25.2 já está atualizada e pronta para o lançamento das notas, enquanto a 25.1 depende do
envio do histórico pelos docentes. Luciano Lima pediu que esse envio seja feito o mais rápido possível. O
discente Rodrigo Guimarães solicitou que as turmas 24.1 e 24.2 fossem incluídas nas pautas, pois o SUAP
dele continua sem alterações. Luciano explicou que a prioridade foi resolver o ano de 2025 primeiro, para
depois ajustar os registros de 2024. ATA: Apreciação da ata da reunião realizada em 24 de outubro de
2025 - Disponível em
https://docs.google.com/document/d/1KRQNR9DT0i3ZZoutSSodTZuxwANpXCNC/edit?
usp=sharing&ouid=107539017376978828365&rtpof=true&sd=truet A ata 6/2025 foi submetida a
apreciação e aprovada por unanimidade. PAUTA:  1.  Desligamento de Vitória Carvalho Lopes por
extrapolar prazo para agendamento da qualificação. Marcos informou que dia 29 de outubro foi
enviado um e-mail à discente avisando a situação. Listou recortes das respostas de e-mail da discente, mas
não na íntegra. A discente alegou circunstâncias excepcionais que vêm atrapalhando sua rotina acadêmica,
além de laudos médicos, e pede uma reavaliação para a permanência dela. A estudante desculpou-se
formalmente por não ter informado toda a situação antes por ter pensado que conseguiria administrar a
situação. Alegou que a pesquisa não foi encerrada e sofreu paralisações temporárias por conta dessas
circunstâncias. Marcos informou que o ideal seria que, na época, fosse feito um pedido de trancamento. O
professor João Batista, antigo orientador da discente, informou que a estudante está pronta para voltar à
sua vida acadêmica e para fazer sua defesa e suas avaliações, dependendo da decisão do colegiado. O item
foi encaminhado à votação, com 3 abstenções e 1 voto pelo desligamento da discente Vitória, o item foi
aprovado. 2. Solicitação de troca na orientação de Vitória Carvalho Lopes, com o Prof. João Batista
Lopes da Silva assumindo a orientação em substituição ao Prof. Marcus Luciano Souza de Ferreira
Bandeira. Uma vez que o desligamento ocorreu, Marcos informou que o ponto perdeu o sentido. Ele
abriu a votação para retirar esse ponto da pauta e trazê-lo novamente apenas caso a discente seja
reintegrada. Três votos foram favoráveis à retirada do ponto de pauta 02. Ponto retirado. 3. Solicitação de
co-orientação do discente Tharles Santana, orientado por Mário Marques da Silva Jr. e a ser co-
orientado por Cristiana Barros Nascimento Costa. O discente solicitou que a professora Cristiana
assumisse a coorientação, considerando a experiência dela na área. Foram registrados quatro votos
favoráveis e o item foi aprovado. 4. Trancamento Seminário I - Maristela Libarino por falta de
orientador/a. Por falta de orientador(a), a discente afirmou que não teria condições de apresentar um
projeto. Allivia perguntou se a disciplina de Seminários I pode gerar impacto para ela no futuro, e Marcos
respondeu dizendo que o impacto já está acontecendo agora, justamente pela ausência de orientação, e que
nada impede de incluí-la em uma turma de 2026.1, embora considere mais adequado abrir uma turma
especial apenas para os alunos sem orientador(a). Vanner relatou que a discente o procurou, mas
demonstrou certo desinteresse, algo que ele observa ocorrer há bastante tempo entre vários discentes, que
deveriam procurar os docentes, mas mantêm uma postura extremamente passiva, o que prolonga a
situação. Allison concordou com Vanner, destacando que a questão é complexa e difícil de conduzir, já
que não há mecanismos formais para avaliar esse tipo de situação. Catarina Marcolin sugeriu que seja feita
uma reunião com esses discentes em tom de ultimato, para que definam um(a) orientador(a), considerando
que muitos simplesmente se desvincularam de seus antigos orientadores sem concluir o processo
adequadamente. Marcos sugeriu que a discente terá até a próxima reunião do colegiado para escolher
um(a) novo(a) orientador(a), e a proposta de encaminhamento foi aprovada com quatro votos favoráveis.
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5. Trancamento Seminário I - Florisvaldo Santos por falta de orientador/a. O mesmo
encaminhamento do tópico anterior foi aplicado, sendo aprovado com quatro votos favoráveis. 6.
Reintegração da discente Adila Alves ao PPGCTA.  A discente havia solicitado o trancamento do
período letivo 2025.2 em 18 de agosto de 2025, com aprovação pelo colegiado na reunião realizada na
mesma data.A discente solicitou reintegração. O item foi submetido à votação e aprovado com três votos
favoráveis e uma abstenção do Prof. Allison, orientador da discente. 7. Reintegração do discente Nadson
Cerqueira ao PPGCTA. O discente havia sido desligado do PPGCTA a pedido na reunião de 18 de
dezembro de 2024, com aprovação pelo colegiado. O estudante solicitou reintegração. O item foi
submetido à votação e aprovado com quatro votos favoráveis e uma abstenção do Prof. Marcos, por ser seu
orientador. 8. Reintegração do estudante Rafael Silva ao PPGCTA. O discente havia sido desligado do
PPGCTA a pedido na reunião de outubro de 2025 — por decurso de prazo para defesa. Ele enviou o
certificado de dispensa militar, que estava pendente desde o início do curso, além do apêndice B para
análise de estágio e docência. Rafael afirmou que nunca deixou de lado suas pesquisas e que também está
desenvolvendo um livro em parceria com o professor Fabrício. O item foi aprovado por unanimidade. 9.
Pedido de três diárias para coletas de campo para Juan Sampaio, orientado pelo Prof. Luciano
Lima. O orientador confirmou e validou a solicitação do pedido de diária. O item foi submetido à votação,
recebendo quatro votos favoráveis e uma abstenção do Prof. Luciano, orientador do discente. 10. Pedido
de três diárias para coletas de campo para Gabriela Melo, orientada pelo Prof. Luciano Lima. O
orientador confirmou e validou a solicitação do pedido de diária, informando que será realizado no mesmo
ambiente que o de Juan, embora se trate de projetos diferentes. O item foi submetido à votação e aprovado
com quatro votos favoráveis e uma abstenção do Prof. Luciano, orientador da discente. 11. Relatório da
Comissão de acompanhamento estudantil. Catarina informou que este é o seu terceiro ano de
participação nessa comissão. Ela apresentou o slide aos membros presentes, comentou as mudanças que
ocorreram e reforçou aos discentes a importância de preencherem o formulário, destacando que o
documento não é tão extenso. Com a recomendação de publicação do relatório no site do PPGCTA, assim
como divulgação às pró-reitorias de pesquisa (PRPGI/IFBA e PROPPG/UFSB) e comunidade em geral, o
relatório foi aprovado com três votos favoráveis. 12. Pauta discente. Rodrigo, ao ser questionado sobre a
pauta discente, informou que todos os pontos já haviam sido abordados anteriormente, incluindo questões
relacionadas a trancamentos, reintegrações, falta de orientadores e demais temas pertinentes, destacando
apenas a demanda de retificação das inconsistências nos históricos acadêmicos . O que ocorrer: O
requerimento de Rafael Falcão da Silva para inscrição extemporânea em Pesquisa Orientada à Dissertação
II, com o objetivo de cumprir pendências em seu histórico escolar, foi analisado pelos membros. O
documento, enviado recentemente, foi submetido à votação e aprovado com 4 votos favoráveis. Nada mais
havendo a tratar, o professor Marcos Bernardes encerrou a reunião às 16h20min, da qual eu, Sávio Araújo,
lavrei a presente ata que será lida, aprovada e assinada pelos membros na próxima sessão. Ata aprovada
em: 15/12/2025.

 

Documento assinado eletronicamente por LUCIANO DA SILVA LIMA , Coordenador(a) do
Programa de Pós-graduação em Ciências e Tecnologias Ambientais, em 16/12/2025, às 15:20,
conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Marcos Eduardo Cordeiro Bernardes , Usuário Externo,
em 16/12/2025, às 15:37, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por ALLISON GONCALVES SILVA, Docente, em 16/12/2025,
às 17:16, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Vanner Boere Souza, Usuário Externo, em 16/12/2025, às
18:28, conforme decreto nº 8.539/2015.
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Documento assinado eletronicamente por Jaílson Santos de Novais , Usuário Externo, em 16/12/2025,
às 19:21, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por SILVIO TAROU SASAKI, Usuário Externo, em
16/12/2025, às 20:02, conforme decreto nº 8.539/2015.

Documento assinado eletronicamente por Rodrigo Guimarães de Deus , Usuário Externo, em
18/12/2025, às 17:54, conforme decreto nº 8.539/2015.

A autenticidade do documento pode ser conferida no site
http://sei.ifba.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&acao_origem=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0 informando
o código verificador 4612929 e o código CRC 5673D059.
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